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ส่วนที่  ๖
การนำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาท้องถิ่นไปสู่การปฏิบัติและการติดตาม ประเมินผล
๖.๑  องค์กรรับผิดชอบในการติดตามและประเมินผล


การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น  ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๔๘  หมวด ๖     ข้อ  ๒๘ได้กำหนดองค์ประกอบของคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น  โดยคณะกรรมการประกอบจากหลายฝ่ายด้วยกัน  ทั้งสมาชิกสภาที่สภาท้องถิ่นคัดเลือก  ประชาคมท้องถิ่น        ที่ประชาคมท้องถิ่นคัดเลือก   ผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องที่ผู้บริหารคัดเลือก   หัวหน้าส่วนการบริหาร   รวมทั้ง   ผู้ทรงคุณวุฒิที่ผู้บริหารคัดเลือกซึ่งจากการที่คณะกรรมการมาจากหน่วยงานหลายฝ่ายนี้  จะทำให้การติดตามและประเมินผลเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ  และผลของการประเมินผลสามารถวัดผลบรรลุและวัดความสำเร็จของโครงการ  เพื่อนำไปใช้ในการแก้ไขหรือปรับปรุงการปฏิบัติงานได้อย่างแท้จริง  

คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลประกอบด้วย  

๑. สมาชิกสภาท้องถิ่นที่สภาท้องถิ่นคัดเลือกจำนวนสามคน
๒. ผู้แทนประชาคมท้องถิ่นที่ประชาคมท้องถิ่นคัดเลือกจำนวนสองคน
๓. ผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องที่ผู้บริหารท้องถิ่นคัดเลือกจำนวนสองคน
๔. หัวหน้าส่วนการบริหารที่คัดเลือกกันเองจำนวนสองคน
๕. ผู้ทรงคุณวุฒิที่ผู้บริหารท้องถิ่นคัดเลือกจำนวนสองคน
โดยให้คณะกรรมการเลือกกรรมการหนึ่งคนทำหน้าที่ประธานคณะกรรมการ และกรรมการ
อีกหนึ่งคนทำหน้าที่เลขานุการของคณะกรรมการ  และให้คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น  มีอำนาจหน้าที่  ดังนี้

(๑) กำหนดแนวทาง  วิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา

(๒) ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา

(๓) รายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาต่อผู้บริหารท้องถิ่นเพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่น  คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น  และประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบโดยทั่วกันอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง  ภายในเดือนธันวาคมของทุกปี  ทั้งนี้ให้ปิดประกาศโดยเปิดเผยไม่น้อยกว่าสามสิบวัน

(๔) แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะทำงานเพื่อช่วยปฏิบัติงานตามที่เห็นสมควร
-๔๘-
๖.๒  การกำหนดวิธีการติดตามและประเมินผล
จุดมุ่งหมายสำคัญของการประเมินผลแผนยุทธศาสตร์นั้น คือ การประเมินว่ามีการนำแผนยุทธศาสตร์ไปปฏิบัติอย่างแท้จริงเพียงใด  และได้ผลเป็นอย่างไรเพื่อที่จะสามารถวัดความสัมฤทธิ์ผลของแผนยุทธศาสตร์ได้ในขณะเดียวกันก็สามารถเก็บรวบรวมข้อมูลเพื่อใช้เป็นสมมุติฐานในการจัดทำแผนยุทธศาสตร์ฉบับต่อไปได้  ดังนั้นการที่จะประเมินผลแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาในภาพรวมได้จำเป็นต้องประเมินผลการปฏิบัติในแต่ละแนวทางการพัฒนาก่อน  เพื่อนำไปสู่การวัดความสำเร็จของยุทธศาสตร์  ซึ่งจะแสดงให้เห็น   ได้ว่า  การพัฒนาเป็นไปในแนวทางใดบรรลุวัตถุประสงค์ของการพัฒนาที่ยั่งยืนและตอบสนองต่อวิสัยทัศน์หรือไม่  ดังนั้นในขั้นต้นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจึงต้องติดตามประเมินผลแผนพัฒนาให้ได้ข้อมูลข้อเท็จจริงอันจะนำมาสู่บทสรุปที่ไม่บิดเบือนจากผลการปฏิบัติจริงที่เกิดขึ้น โดยกำหนดรูปแบบที่จะใช้ในการติดตามและประเมินผล  ดังนี้


การติดตาม  จะใช้แบบรายงานแบบที่  ๒  แบบติดตามผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ซึ่งเป็นแบบติดตามผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรายไตรมาส  เป็นเครื่องมือที่สามารถนำไปใช้ในการติดตามความก้าวหน้าในการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามแผน ยุทธศาสตร์ที่กำหนด  โดยมีประเด็นในการติดตาม คือ (๑) ติดตามผลการดำเนินงานและการเบิกจ่ายงบประมาณตามแผนพัฒนาสามปี (๒)  ผลการดำเนินงานและการเบิกจ่ายงบประมาณตามโครงการที่ได้รับเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ  รายละเอียดตามภาคผนวก 


การประเมินผล จะใช้แบบรายงานแบบที่๑, แบบที่๓/๑, แบบที่๓/๒, แบบที่๓/๓                ดังนี้


๑) แบบที่  ๑  แบบช่วยกำกับการจัดทำแผนยุทธศาสตร์ของท้องถิ่นโดยตนเอง  เพื่อประเมินการดำเนินงานของคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นว่าดำเนินการครบถ้วนทุกขั้นตอนมากน้อยเพียงใด  อย่างไรรายละเอียดตามภาคผนวก


๒) แบบที่ ๓/๑  แบบประเมินผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์  โดยมีประเด็นในการประเมิน  ๓  ส่วน  คือ 



(๑)  ความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในภาพรวม



(๒)  ความพึงพอใจของผู้ที่เกี่ยวข้องในแต่ละยุทธศาสตร์  
(๓)  การเปลี่ยนแปลงของชุมชนตามตัวชี้วัดที่เลือก


รายละเอียดตามภาคผนวก


๓)  แบบที่  ๓/๒  แบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในภาพรวม  ซึ่งใช้ในการประเมินผลความพึงพอใจของประชาชน  ผู้ที่เกี่ยวข้องต่อผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในภาพรวม  รายละเอียดตามภาคผนวก
-๔๙-


๔)  แบบที่  ๓/๓  แบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในแต่ละยุทธศาสตร์  ซึ่งใช้ในการประเมินผลความพึงพอใจของประชาชน  ผู้ที่เกี่ยวข้องต่อผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในแต่ละยุทธศาสตร์ รายละเอียดตามภาคผนวก
๖.๓  การกำหนดห้วงเวลาในการติดตามและประเมินผล
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	๑. ใช้แบบรายงานที่  ๒  แบบติดตามผลการดำเนินงานของ อบต.  รายไตรมาส (๓ เดือน)
๒. ส่งรายงานให้คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา 
	ทุกๆ
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๒. ใช้แบบรายงานที่ ๓/๒  แบบประเมินความพอใจต่อผลการดำเนินงานของ  อบต. ในภาพรวม
๓. ใช้แบบรายงานที่ ๓/๓  แบบประเมินความพอใจต่อผลการดำเนินงานของ  อบต. ในแต่ละยุทธศาสตร์

๔. ส่งรายงานให้คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
	ทุกๆ  ๑ ปี
(ภายใน ธันวาคม)
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๒.ประกาศไม่น้อยกว่า๓๐วัน


