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ส่วนที่ ๑
บทนำ
องค์การบริหารส่วนตำบลเป็นหน่วยบริหารราชการส่วนท้องถิ่น  ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยพุทธศักราช ๒๕๕๐  มีอำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบมีความเป็นอิสระพอสมควร  ความสำคัญในรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน  ให้ความสำคัญการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  โดยกำหนดกรอบความเป็นอิสระในการกำหนดนโยบายที่จะดำเนินการในการบริหารด้านต่าง ๆ   ตามอำนาจหน้าที่ของตนเอง  ประกอบกับพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.  ๒๕๔๒  ได้ถ่ายโอนภารกิจในการให้บริการสาธารณะที่จำเป็น  และรายได้ที่รัฐจัดเก็บให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพิ่มขึ้น   การดำเนินการบริการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ทุก ๆ ด้าน ให้เกิดประโยชน์สูงสุด  มีความโปร่งใส  สามารถตรวจสอบได้ทุกขั้นตอน  การวางแผนในการดำเนินการบริหารจึงเป็นกลไกที่สำคัญที่ทำให้การบริหารเป็นรูปแบบและมีทิศทาง   นอกจากนั้นการกำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนาที่สมดุลและมีประสิทธิภาพ  จะส่งผลให้องค์การบริหารส่วนตำบลสามารถดำเนิน  การบริหารเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ  แก้ปัญหาได้ถูกจุด  อันเกิดประโยชน์แก่ส่วนรวม  และทำให้บรรลุตามความมุ่งหมาย
๑. ลักษณะของแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

แผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  เป็นแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ที่ได้กำหนดแผนยุทธศาสตร์และแนวทางในการพัฒนา  เป็นการแสดงถึงวิสัยทัศน์  พันธกิจ  และจุดมุ่งหมายที่จะดำเนินการพัฒนาในอนาคต  โดยแผนดังกล่าวสอดคล้องกับแผนเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  แผนพัฒนาจังหวัด  แผนพัฒนาอำเภอ  และนโยบายในการพัฒนาท้องถิ่น

๒. วัตถุประสงค์ของการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

การวางแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  เป็นกระบวนการกำหนดทิศทางการพัฒนาในอนาคตขององค์กร  โดยกำหนดสถานะภาพความต้องการและแนวทางในการดำเนินการเพื่อให้บรรลุเป้าหมาย  บนพื้นฐานของการรวบรวมข้อมูล  การวิเคราะห์ข้อมูลอย่างเป็นระบบ  สอดคล้องกับศักยภาพ  ปัญหาและความต้องการของชุมชน  เพื่อให้การดำเนินการตามข้อกำหนดต่าง ๆ  บรรลุตามเป้าหมาย  โดยสามารถแก้ไขปัญหาและสามารถตอบสนองความต้องการของชุมชน  ครอบคลุมทุกด้าน  องค์การบริหารส่วนตำบลนาเกลือ  จึงได้จัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาขึ้น

๓. ขั้นตอนในการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น

ขั้นตอนที่  ๑  การเตรียมการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา


หน่วยงานที่รับผิดชอบในการจัดทำแผนพัฒนาของท้องถิ่น  จะต้องพบผู้บริหารเพื่อชี้แจง  วัตถุประสงค์ ความสำคัญ แนวทางและขั้นตอนในการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  แล้วจัดทำโครงการ  จัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลเสนอผ่านปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล       ให้ผู้บริหารอนุมัติในโครงการดังกล่าว
-๒-

ขั้นตอนที่  ๒  การรวบรวมข้อมูลและปัญหาสำคัญ


(๑)   การจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  จะต้องรวบรวมและจัดทำฐานข้อมูลข่าวสารให้ครบถ้วน ทันสมัย  ซึ่งได้แก่ข้อมูลเบื้องต้นในด้านการเมืองการปกครอง  เศรษฐกิจ สังคม ฯลฯ  โดยข้อมูลควรแสดงแนวโน้มที่เปลี่ยนแปลงไป   แสดงค่าเฉลี่ยร้อยละ   และการวิเคราะห์ข้อมูล   ตลอดจนการให้ความเห็น  ซึ่ง ข้อมูลที่ควรจัดทำได้แก่   ข้อมูลประชากร  อาชีพ  และรายได้  สุขภาพ  การศึกษา  ทรัพยากร  การคมนาคม ขนส่ง  การพาณิชย์  การลงทุน  อุตสาหกรรมและข้อมูลงบประมาณ  เป็นต้น
(๒) การรวบรวมปัญหาสำคัญขององค์การบริหารส่วนตำบล  .  องถิ่นภาครัฐและเอกชน  และมี































































































ข้อมูลปัญหาสำคัญของท้องถิ่นจะช่วยในการกำหนดยุทธศาสตร์ เพื่อแก้ไขปัญหาการวิเคราะห์ปัญหาและเลือกปัญหาที่เหมาะสมเพื่อนำมากำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนา  ในการตอบสนองปัญหาความต้องการของสาธารณชน

ขั้นตอนที่  ๓  การวิเคราะห์ศักยภาพเพื่อประเมินสถานภาพการพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลในปัจจุบัน


เป็นการประเมินโดยวิเคราะห์ถึงโอกาส และภาวะคุกคามหรือข้อจำกัดอันเป็น           สภาวะแวดล้อมภายนอก  ที่มีผลต่อการพัฒนาด้านต่าง ๆ ของท้องถิ่น  รวมทั้งวิเคราะห์จุดอ่อน  จุดแข็ง   ของท้องถิ่นอันเป็นสภาวะแวดล้อมภายในท้องถิ่น  ซึ่งทั้งหมดเป็นการประเมินสถานภาพของท้องถิ่นในปัจจุบัน  โดยใช้เทคนิค SWOT  analysis  การพิจารณาถึงปัจจัยภายใน ได้แก่ จุดแข็ง (Strength) จุดอ่อน (Weak - w)  และปัจจัยภายนอกได้แก่ โอกาส (Opportunity  =  O ) และอุปสรรค (Threat = T)  เป็นเครื่องมือ

ขั้นตอนที่  ๔  การกำหนดวิสัยทัศน์และภารกิจหลักการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล


(๑)  การกำหนดวิสัยทัศน์ (Vision)  หมายถึง  ถ้อยแถลงระบุถึงสภาพการณ์ในอุดมคติ ซึ่งเป็น “จุดหมาย” ที่องค์การบริหารส่วนตำบลต้องการอะไร เป็นอะไรในอนาคต  และจะเป็นไปได้เมื่อผลการวิเคราะห์ศักยภาพและการประเมินสถานภาพการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลในปัจจุบันปรากฏ  ผนวกกับประวัติศาสตร์ของท้องถิ่น  และความต้องการ/ความคาดหวังของทุกฝ่ายในท้องถิ่น  ดังนั้น การตอบคำถามว่าองค์การบริหารส่วนจะต้องทำอะไร  เพื่อใคร  คำตอบที่เกิดขึ้น  ก็คือความหมายของคำว่า “ภารกิจหลัก”



ภารกิจหลัก   เป็นข้อความหรือถ้อยแถลงที่แสดงถึงลักษณะหรือขอบข่ายในการดำเนินการขององค์การบริหารส่วนตำบลที่เกี่ยวกับองค์กรหรือภาพลักษณ์ที่ต้องการนำเสนอ  และปณิธานหรือปรัชญาในการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบล  เป็นขอบเขตของบทบาทหน้าที่หลัก  หรือขอบเขตของกิจกรรมที่มุ่งเน้นเป็นพิเศษขององค์การบริหารส่วนตำบลจะต้องดำเนินการแยกเป็นสองระดับ  คือ


กำหนดภารกิจหลักมีแนวทางการดำเนินการแยกเป็นสองระดับ  คือ
(๑)  พันธกิจในลักษณะที่เป็นอาณัติที่ได้รับมอบหมายจากสังคมหรือรัฐ  ซึ่งได้แก่ กฎ  ระเบียบ  ข้อบังคับที่กำหนดอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบล
(๒) ภารกิจหลักที่องค์การบริหารส่วนตำบลมุ่งมั่นที่จะดำเนินการเพื่อให้บรรลุวิสัยทัศน์        ที่กำหนดไว้
-๓-

ขั้นตอนที่  ๕  การกำหนดจุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน
จุดมุ่งหมายเพื่อการวางแผนพัฒนาที่ยั่งยืน  หมายถึง  ขอบเขตหรือประเภทของกิจกรรมที่ควรค่าแก่การดำเนินงานทั้งในด้านเศรษฐกิจ  สังคม  วัฒนธรรม  สิ่งแวดล้อม  ขององค์การบริหารส่วนตำบล  ที่ก่อให้เกิดการพัฒนาที่ยั่งยืนและสอดคล้องกับวิสัยทัศน์และภารกิจหลักขององค์การบริหารส่วนตำบล
คณะกรรมการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล  นำวิสัยทัศน์  ภารกิจหลักมาพิจารณากำหนดจุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน
ขั้นตอนที่  ๖  การกำหนดวัตถุประสงค์การพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล
เป็นการกำหนดผลสำเร็จที่ต้องการ  โดยดำเนินการหลังจากที่ทราบภารกิจหลักที่องค์การบริหารส่วนตำบลจะต้องทำ
ขั้นตอนที่  ๗  กำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนาและแนวทางการพัฒนา
เมื่อได้ดำเนินการกำหนดวิสัยทัศน์  ภารกิจหลัก วัตถุประสงค์  และยุทธศาสตร์การพัฒนาโดยอาศัยพื้นฐานการวิเคราะห์  SWOT  แล้ว   ขั้นตอนต่อไปคือการกำหนดแนวทางการพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบล  ซึ่งยุทธศาสตร์การพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล  หมายถึง  แนวคิดหรือวิธีการอันบ่งบอกถึงลักษณะการเคลื่อนตัวขององค์กรว่าจะก้าวไปสู่เป้าหมายที่ต้องการในอนาคตได้อย่างไร  “องค์การบริหารส่วนตำบลจะไปถึงจุดหมายที่ต้องการได้อย่างไร”

ขั้นตอนที่  ๘  การกำหนดเป้าหมายการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล
เป็นการกำหนดปริมาณหรือจำนวนสิ่งที่ต้องการให้บรรลุในแต่ละแนวทางการพัฒนาภายในเวลาที่กำหนด
ขั้นตอนที่  ๙  การอนุมัติและประกาศใช้แผนยุทธศาสตร์การพัฒนา
คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลจะนำผลที่ได้จาก   ขั้นตอนที่  ๑ – ๘ จัดทำร่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบล  จากนั้นจะนำร่างแผน เสนอต่อคณะกรรมการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล  เพื่อพิจารณาและปรับปรุงก่อนนำเสนอต่อผู้บริหาร 
ผู้บริหารท้องถิ่น  เสนอร่างแผนยุทธศาสตร์ต่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบล  เพื่อให้ความเห็นชอบ  แล้วผู้บริหารท้องถิ่นจึงพิจารณาอนุมัติ  และประกาศใช้แผนยุทธศาสตร์การพัฒนาต่อไป

๔. ประโยชน์ของการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

๑. ท้องถิ่นมีจุดมุ่งหมายและแนวทางการพัฒนาที่ชัดเจน

๒. ท้องถิ่นสามารถจัดสรรและบริหารทรัพยากรที่มีอยู่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ

๓.  ผู้บริหารสามารถบริหารจัดการได้อย่างเหมาะสม  และสอดคล้องกับความต้องการของชุมชนอย่างมีประสิทธิภาพ

๔. เกิดการประสานความร่วมมือระหว่างองค์กรต่าง ๆ ทั้งภาครัฐและเอกชน  ตลอดจนชุมชนมีส่วนร่วมในการกำหนดแนวทางการพัฒนาของท้องถิ่น  

๕. สามารถกำกับดูแล  ติดตาม  และประเมินผลการพัฒนาได้
